

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 46 minutos, y se pone á las 6 horas y 23 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Amós, profeta, en Tecua en Palestina.

Los santos mártires Teodulo, Anesio, Félix, Cornelia y sus compañeras, en Africa.
San Benjamin, diácono, en Persia.
Santa Balbina, vírgen, en Roma.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En San Cayetano empezarán las Cuarenta Horas en honra de S. Francisco de Paula; siendo la exposicion á las seis; á las siete y media misa de comunion general para los Hermanos Terciario y devotos del Santo, á las diez y media misa solemne á toda orquesta y predicará el P. Melchor Plánas. Por la tarde, á las seis, se dará principio á un solemne triduo con sermon por el mencionado P. Plánas, despues se hará la estacion y la reserva.

En la Catedral por la mañana, en las demas parroquias mañana y tarde, y en San Francisco, Socorro, Merced, Santa Fe y Hospital por la tarde habrá sermon cuaresmal que pronunciarán los oradores ya anunciados.

En San Francisco, por la mañana y durante la celebracion del santo sacrificio de la misa, se dará principio á la devocion de los siete domingos de S. José, y terminarán el propio día de la festividad del Patrocinio del Santo Patriarca.

En la Misericordia, por la tarde, continúa á el septenario de la Virgen de los Dolores, con sermon.

En San Felipe Neri, al anochecer, continuará el mismo ejercicio, con meditacion.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor hermoso.

Lunes.—En San Cayetano continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á la misma hora que el día anterior, y turno de misas rezadas. Por la tarde Rosario, continuacion del triduo por el mencionado orador, estacion y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

INTENCION GENERAL DE ESTE MES.

Las víctimas de la sensualidad.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en particular para que se arrepientan los que no niegan ningun deleite á sus sentidos, y para que conformen su conducta con la austera y purísima moral de vuestro Evangelio.

PROPÓSITO.

Cercenar en la comida, bebida y vestido, todo cuanto suele ser fomento de la sensualidad.

SECCION NACIONAL.

EL CUENTO DEL PERAL DE LA MISERIA.

I.

En aquel tiempo, había en un pueblo llamado Viscus una buena mujer llamada Miseria, que iba á pedir de puerta en puerta y que parecía tan vieja como el pecado original.

La mujer Miseria, habitaba una casucha de piso bajo con un perro que llamaba Tarro y sin más muebles que un baston y una alforja que estaba casi siempre vacía.

La verdad es que tenía tambien un pequeño corral detras de su choza y en él un árbol, un sólo

árbol, un peral tan hermoso que no se había visto otro desde el famoso manzano del paraiso terrestre.

El único placer que en este mundo tenía Miseria era el comer frutas de su peral, pero desgraciadamente los muchachos le robaban algunas. Cuando ella iba á pedir, la acompañaba Tarro, menos en el otoño en que se quedaba el perro en casa para guardar las peras, pero con sentimiento, pues la vieja y el perro se profesaban un amor entrañable.

II.

Vino un invierno en que, durante dos meses, helaba que las piedras se partían de frío: cayó tanta nieve que los lobos, arrojados por el hambre, entraban en las casas. Miseria y Tarro sufrían horriblemente.

Una noche que helaba y el viento silbaba de una manera terrible, aquellos desgraciados procuraban darse un poco de calor el uno al otro junto al hogar sin brasas, cuando llamaron á la puerta. En vez de ladrar Tarro como de costumbre, levantó la cabeza y meneó la cola con alegría.

—¡Por el amor de Dios! dijo una voz plañidera. Abrid á un pobre que se muere de frío y de hambre.

—Levante Vd. la aldaba, contestó enseguida Miseria. No se diga que no doy albergue con este tiempo á una criatura de Dios.

El extranjero entró; parecía aun más viejo y pobre que Miseria, y no tenía para abrigarse más que una manta toda agujereada.

—Siéntese V., buen hombre, le dijo Miseria. A

mal sitio habéis venido á parar; pero aun puedo hacer algo. Puso en el hogar unas cuantas astillas que le quedaban y dió al viejo tres mendrugos de pan y la única fruta que tenía. Pronto brilló la llama y el pobre comió con mucho apetito, mientras que el perro le lamía los pies. Miseria le ofreció luego para dormir su montoncito de paja, y ella se acurrucó como pudo en un rincón, reclinando la cabeza sobre un banquillo. Por la mañana, ella fué la primera en despertarse.

—No me queda ya nada más y tendrá que ayunar mi huésped. No tengo otro remedio que ir á pedir limosna por el pueblo.

Sacó la nariz á la puerta; no caía ya nieve; el Cielo se había despejado y hacia un sol de primavera. La vieja se volvió para coger su baston, y vió al extranjero de pié y dispuesto á marcharse.

—¡Qué! ¿Se va V. ya? preguntó ella.

—Sí. Mi mision ha terminado, contestó el desconocido, y tengo que ir á dar cuenta á mi amo. No soy lo que parezco: soy San Lázaro y he sido enviado para ver como se practicaba en este pueblo la caridad, que es la primera de las virtudes cristianas. He llamado á la puerta del rico alcalde de los regidores, y todos me han dejado tiritar de frío. Tú sola te has compadecido de mi desgracia, siendo tan desgraciada como yo. Dios quiere premiarte: dime lo que deseas en esta vida y se cumplirá.

—Bienaventurado San Lázaro, dijo Miseria persignándose y poniéndose de rodillas; no me admira que Tarro os lamiese los pies. Yo no he hecho la caridad por interes alguno; y por otra parte nada necesito.

—¿Cómo dices esto, si no tienes nada? dijo San Lázaro. Habla: ¿que quieres? ¿Quiéres una buena casa con un granero lleno de trigo y madera, y una hogaza de buen pan? ¿Quiéres tesoros y honores? ¿Quiéres ser duquesa ó reina?

—Nada, replicó Miseria meneando la cabeza.

—Un Santo como yo no debe quedar desairado, repuso San Lázaro algo mohino. Habla ó creeré que quieres ser orgullosa conmigo.

—Puesto que lo exigis, glorioso San Lázaro, respondió Miseria, obedeceré. Tengo aquí un peral que me da muy buenas peras; pero los chiquillos vienen á robármelas. Haced que todo el que suba al peral no pueda bajar sin permiso mío.

—¡Amen! dijo San Lázaro, riéndose de aquella simpleza. Y despues de haberle dado su bendicion, desapareció.

III.

La bendicion de San Lázaro fué muy provechosa á Miseria, que desde entónces no volvía nunca á su casa con la alforja vacía. Vino la primavera, y luego el verano, y despues el otoño, y el tiempo de las peras; y viendo los muchachos que Miseria había salido con su perro, subieron al árbol y se llenaron los bolsillos; pero cuando quisieron bajar, se vieron cogidos. Miseria les encontró allí á la vuelta, les dejó mucho tiempo en castigo, y despues les soltó, pero echándoles el perro. Ya no se atrevieron á volver, y hasta daban una larga vuelta para no pasar junto al árbol embrujado.

A fines de otoño, Miseria se calentaba un día, tomando el sol debajo de su árbol, cuando oyó una voz siniestra que gritaba:

—¡Miseria, Miseria, Miseria!

Se volvió, viendo á un hombre alto, seco, amarillo y viejo como un patriarca, que llevaba una hoz tan larga como una caña de pescar. Miseria conoció que era la Muerte.

—¿Qué quiere V., hombre de Dios? dijo con voz alterada y miedosa.

—Vamos, Miseria, ya llegó tu hora.

—¡Ya!

—Ya; y deberías darme las gracias: tú tan pobre, tan vieja y achacosa.

—No tanto, nuestro amo. Tengo pan y leña, y hasta la Candelaria no cumpliré mis noventa y cinco. Respetto á achacosa, me tengo tan tiesa como V.

—¡Anda! Mejor estarás en el Cielo.

—Yo sé lo que pierdo, pero no lo que gano en el cambio, contestó la remolona; y me sabe mal dejar á Tarro.

—Tambien el perro te seguirá. Vamos.

—Deme V. al menos algunos minutos para aturarme un poco: no quiero avergonzar á la gente de allá.

—Concedido; pero despáchate.

—Se me ocurre una idea. Mientras me avio un poco, ¿quiere V. hacerme un favor? dijo la vieja á la Muerte. Quisiera que subiese V. al peral y me cogiese las tres peras que quedan; me las comería en el camino.

—Corriente; anda.

Y la Muerte subió al peral, cogió las tres peras y quiso bajar; pero... ¡que si quieres!

—¡Eh, Miseria! gritaba; ayúdame á bajar. No sé lo que tiene este peral maldito.

Miseria se asomó á la puerta. La muerte hacía tales esfuerzos con sus largos brazos y largas piernas, que daba risa; pero las ramas le estrechaban y le abrazaban. Miseria soltó una carcajada, diciendo:

—No tengo prisa. Tú estás bien aquí, buen hombre, y voy á tenerte prisionero. El género humano va á deberme la dicha de no morir nunca.

Y Miseria cerró su puerta, dejando colgada en el peral á la Muerte.

Al cabo de un mes, todo el mundo se admiraba de que no muriese nadie en Viscus; y la admiracion fué todavía mayor, cuando se supo que nadie moría en la comarca ni á muchas leguas á la redonda. Vino año nuevo, y cantó el almanaque que tampoco había muerto nadie en Portugal, ni en Francia, ni en Bélgica, ni en Austria, ni en Rusia, ni en ninguna parte. ¿Qué será? ¿qué no será? decía la gente.

Pasaron meses y meses, y todos los enfermos se curaban, sin que los médicos supiesen como y por qué. Cuando llegó por segunda vez San Silvestre, todos los hombres se felicitaron de ser inmortales, y se hicieron fiestas que no se habían visto desde que el mundo es mundo. ¿Quién había de sospechar que era obra de Miseria? Miseria no se alababa de ello por modestia.

Todo marchó regularmente durante diez, veinte y treinta años; pero luego ya fué otra cosa.

Había ancianos de ciento diez y ciento veinte años, llenos de enfermedades, ciegos y sordos, sin memoria ni sentidos, insensibles á todo goce, que ya creían que la inmortalidad no era un beneficio.

tan grande como al principio se figuraron. Se les veía ir á tomar el sol, con la cabeza calva, el cuerpo encorvado, los ojos sin brillo, tosiendo, escupiendo, descarnados, temblones y arrastrándose como podían. Los más débiles permanecían en sus camas, y no había casa que no hubiese cinco ó seis camas donde se quejasen los abuelos, con gran incomodidad de sus nietos y tataranietos. Hubo que reunir á los viejos inválidos en grandes hospitales; y como no se hacían testamentos ni había herencias, todos los bienes pertenecían á los abuelos y tatarabuelos que no podían disfrutarlos.

Con reyes vejisimos los gobiernos se debilitaban y las leyes se relajaron. La gente, segura de no ir al infierno, se abandonaba á todos los crímenes: había robos, violaciones é incendios; pero nadie podía matar ni siquiera á los animales. De modo que los habitantes iban siendo tantos que no podían comer. Vino un hambre atroz, y los hombres desnudos y sin casa sufrían horrorosamente y no podían morir.

Entonces todos buscaban la muerte que ántes huían. Decretaron guerras formidables; unas naciones se echaron sobre otras, se causaron heridas terribles, pero no consiguieron matar á un sólo hombre. Los venenos y los instrumentos de destrucción servían para dañarse y hacerse sufrir, pero no para perder la vida. Los médicos de las cinco partes del mundo, los blancos, los negros, los amarillos y los cobrizos, se congregaron para buscar un remedio contra la vida; propusieron diez millones de pesetas para el que lo descubriese; se escribieron más libros que ántes sobre el cólera; pero todo fué inútil.

Era aquello una calamidad más espantosa que el diluvio, porque no tenía fin.

V.

En aquel tiempo había en Vicus un médico muy sabio que casi siempre hablaba en latín: se llamaba el doctor De Profundis. Una noche que volvía de tertulia de casa del alcalde, un poco alegrillo, se extravió. La casualidad le llevó junto á la casa de Miseria, y oyó una voz lastimera que decía:

—¡Ah! ¿Quién librará á ta tierra de la inmortalidad cien veces peor que la peste?

El doctor levantó los ojos y vió á la Muerte.

—¿Cómo! ¿Eres tú mi antiguo camarada? le dijo; ¿qué haces meciéndote en las ramas?

—Nada, doctor De Profundis, y esto es lo que me aflige, respondió la Muerte. Dame la mano para que baje.

—Toma. Y el buen doctor le alargó la mano; pero la Muerte dió tal tiron para saltar, que levantó al doctor y ambos quedaron agarrados al árbol sin poder bajar ni uno ni otro, siendo inútiles todos sus esfuerzos.

Los de Vicus observaron que el señor De Profundis no aparecía ni el día siguiente ni á los dos días, y lo hicieron anunciar en la *Gaceta*, ofreciendo un hallazgo; pero trabajo perdido.

Muchos hombres de Vicus salieron en su busca, y llegaron junto á la casa de Miseria. El doctor les hacía señas con el pañuelo, gritando:

—¡Por aquí! ¡Por aquí! Ya tengo á la Muerte; pero... *non possumus descendere* de este maldito peral.

—¡Viva la Muerte! gritaron á voces los de Vicus.

Daban la mano á la Muerte y al doctor, pero éstos tiraban, y todos quedaban cogidos como racimos, quedando en un momento todo el peral lleno de hombres. Algunos que quedaban en tierra tuvieron la idea de ir por hachas y desribar el peral; fueron, empezaron á dar golpes, pero ni siquiera se conocían las señales.

Se miraban unos á otros con la boca abierta, cuando la algazara llamó la atención de Miseria, que quiso indagar la causa del alboroto. Entonces le explicaron todo lo que pasaba, y comprendió el mal que había hecho sin querer.

—Yo sola puedo libertar á la Muerte, dijo, y lo haré con una condicion. Quiero que la Muerte no venga á buscarme ni á mí ni á Tarro hasta que la llame yo tres veces.

—Dame la mano, dijo la Muerte; yo conseguiré que el bendito San Lázaro arregle este asunto con Dios.

—¡Entonces, bajad! gritó Miseria; yo os lo permito. Y la Muerte, el doctor y los otros cayeron del peral como peras demasiado maduras.

La Muerte se puso á trabajar; todos querían ser los primeros. El pobre hombre no sabía como componerse, y para que le ayudasen organizó un ejército de médicos, nombrando capitán general al doctor De Profundis.

Algunos días bastaron para que todo entrase en orden.

Miseria se estuvo calladita, y aun no ha llamado tres veces á la Muerte.

Por esto dicen que la Miseria se halla todavía en el mundo.

MADRID 25 DE MARZO.

Por virtud de real orden que ayer publicó la *Gaceta*, se dispone que las segundas vacantes que desde esta fecha se produzcan de las comprendidas en los artículos 41, 42, 43, 44 y 45 de la ley adicional se provean en funcionarios de la categoría inmediatamente inferior que, reuniendo las demas condiciones exigidas por las disposiciones vigentes, figuren incluidos en el primer tercio del escalafon de su categoría y en la primera mitad del de antigüedad absoluta en la carrera, formado para los de la misma categoría en virtud de la real orden de 16 de Marzo del presente año.

Aquella real orden tiene un preámbulo, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Por lo que respecta á las segundas vacantes, es indudable, que limitando las propuestas al primer tercio del escalafon, quedará aún bastante amplitud para premiar verdaderos merecimientos, y combinando esta antigüedad en la categoría con la que supone la inscripcion en la primera mitad del escalafon de antigüedad absoluta en la carrera, podrá armonizarse aquel propósito de premiar el mérito con el de que por una atención legítima á los funcionarios que ingresaron en categorías modestas no resulten sistemáticamente postergados los que, con arreglo á prescripciones legales, ingresaron por categorías superiores en la carrera.

»Las reglas contenidas en las reales órdenes de 12, 16 y 19 del corriente Marzo y en la presente real orden definen los límites máximos en que el ministro que las autoriza encerrará los nombramientos y ascensos que eleve á su majestad, con mayor atención á los expedientes personales que á las recomendaciones constantes, nacidas con enfadosa multiplicidad del deseo de mejorar, no siempre en verdad justificada: las primeras vacantes seguirán, como la ley ordena, destinadas rigurosamente á los funcionarios que ocupen los primeros lugares en los escalafones de sus categorías; se premiarán en las terceras la antigüedad en la carrera, reparando sensibles postergaciones, y las segundas vacantes se proveerán en funcionarios que figuren en el primer tercio del escalafon de su categoría y en la primera mitad de su escala, con arreglo al de antigüedad absoluta, mandado formar por la real orden de 26 del presente Marzo.»

—El Fomento de la Produccion Española ha elevado al señor Ministro de Ultramar una exposicion en súplica de que se establezca un cable entre la Peninsula y las Antillas. Entre otras razones que aduce el Fomento, nácese cargo de las crecidas sumas que cuestan al Ministerio de Ultramar los telegramas que envía á las autoridades de las Antillas; de la conveniencia de no depender de otros países comunicaciones oficiales, evitando abusos como los que durante la Guerra de Cuba se cometían en Cayo Hueso; y de los perjuicios que el comercio sufre por esa falta de comunicacion directa, puesto que somos la nacion que más caros paga los despachos á la América.

La comunicacion actual con la Habana—dice la exposicion,—pasa por los dos cables que van de Brest á Terranova, y de allí á New York, ó sea por Francia y los Estados Unidos en el primer caso, y por Francia, Inglaterra y los Estados Unidos en el segundo, debiendo atravesar luego el mar antillano con escala en Cayo Hueso. Los rodeos que dan los telegramas atravesando tres naciones, los encarecen sobremanera. Así es que mientras un despacho á New York solo cuesta 1'66 pesetas por palabra y no llega á 2 pesetas para cualquier punto de los Estados Unidos, incluso Nueva Orleans ó la Florida, cuesta para la Habana 4'26. Pero lo más particular es que, con estar Puerto-Rico más cerca de nosotros, cuesta cada palabra la cantidad enorme de 12'72 pesetas, lo cual es punto menos que incomunicarnos con aquella isla. Tiene esto una explicacion sencilla, y es que los despachos á Puerto-Rico han de cruzar Francia, Inglaterra y los Estados Unidos; de esta nacion, van á la Habana; de la Habana á Santiago de Cuba tocando en Cienfuegos; de Santiago de Cuba á la Jamaica y de este punto á Santomás y Puerto-Rico.

Creemos que es muy digna de ser atendida la exposicion á que venimos refiriéndonos.

—Con motivo del próximo ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo, se ha resuelto por la Direccion general de Infanteria que los cuerpos incorporarán á filas solamente el número de reclutas necesarios para que el licenciar, cuando se ordene, todos los soldados que en fin de Abril próximo deban entrar en el tercer año de servicio en ellas, queden los regimientos con la fuerza de 780 hombres y 398 los batallones de cazadores, exceptuando los de las Antillas y Fijo de Ceuta.

Los que están en sus casas con licencia trimestral y deban ser tambien licenciados no se incorporarán, remitiéndoles las ilimitadas cuando se entreguen á los demas.

El plazo de prórroga concedido para la redencion del servicio militar á los quintos del actual

reemplazo que van á ingresar á primeros de Abril en los cuerpos del Ejército está próximo á terminarse.

—Reunidos ayer en el Fomento de las Artes los representantes del magisterio español, acordaron solicitar del Gobierno que incluya en el presupuesto próximo los 40 millones próximamente que por atrasos se les debe y que se haga una nueva ley que les garantice en lo sucesivo el cobro de sus haberes.

—En el cepillo colocado en el *Alfonso XII* para la sociedad de Salvamento de Náufragos se recogieron, durante el viaje que acaba de realizar desde el Plata á Cádiz, mil y pico de duros.

SECCION EXTRANJERA.

Un periodista ingles ha celebrado una larga entrevista con Edison. De la curiosa conversacion mantenida entre el célebre inventor y el *reporter*, extractamos á continuacion varios pormenores que son verdaderamente interesantes.

Acerca del fonógrafo perfeccionado, de cuyo invento hemos hablado en distintas ocasiones, ha dicho Edison lo que sigue:

—Mi nuevo fonógrafo estará en breve á disposicion del público, pues tengo casi terminados en los talleres varios aparatos. He conseguido, despues de muchos ensayos, perfeccionar el fonógrafo en aquellas partes destinadas á recibir y transmitir el sonido. Con estos adelantos mi invento tiene más extraordinaria sensibilidad, y devolverá las notas musicales con una pureza y una fidelidad sorprendentes, y hasta creo—añadió sonriendo el ilustre americano—que podré transmitir el ruido de la respiracion.

El *reporter* preguntó si el teléfono es susceptible de progresar todavía.

—Indudablemente. Hace poco tiempo he hecho algunos ensayos sobre la materia, y estoy convencido de que llegaré á construir un teléfono que podrá transmitir las palabras á millares de millas, como hoy lo hace á millares de metros. Ese será mi próximo invento.

—¿Cree Vd. que el teléfono podrá combinarse con el fonógrafo?

—Estoy seguro de ello.

El *reporter* habló en seguida de la próxima instalacion del alumbrado eléctrico en Lóndres.

M. Edison dió con este motivo algunos consejos, de los cuales podrán sacar gran provecho todos los ingenieros electricistas que se ocupan en resolver el problema del alumbrado en las grandes poblaciones.

—Desde el punto de vista financiero—ha dicho Edison—el alumbrado eléctrico es un asunto resuelto y que no admite réplica.

Es necesario establecer en el acto y sin ensayos previos estaciones centrales sólidamente construídas, en las cuales pueden instalarse grandes motores.

Para mayor seguridad del alumbrado, creo, además, que deben enterrarse los hilos conductores siempre que sea posible.

—¿Se dice que en la actualidad trata Vd. de perfeccionar la lámpara de su invencion?

—Es cierto. La lámpara incandescente es un objeto que no pierdo de vista. En la actualidad un caballo de vapor apenas puede accionar trece lámparas; pero con el modelo que acabo de construir, un solo caballo alimentará veinte lámparas y quizá más.

Entonces Edison enseñó á su interlocutor 11 lámparas que alumbraban hace la friolera de noventa y ocho horas, sin intermitencias de ningún género y sin haber sufrido el más ligero deterioro.

Hé aquí—añadió Edison—una economía muy digna de tenerse en cuenta por las compañías electricistas.

En el curso de la conversacion que dejamos extractada, Edison habló tambien de su próximo viaje á la Exposicion de Paris. En esta visita, el solitario de Menlo Park se propone exhibir en la instalacion que le ha concedido el gobierno francés modelos de todas sus asombrosas invenciones, lo mismo del teléfono y del fonógrafo, que de la telegrafía y el alumbrado eléctrico.

—El corresponsal que tiene en Roma un periódico francés ha visto el texto de una nota enviada por Crispi al emperador italiano en la corte alemana, para encargarle que disipe ciertos recelos y dudas de la cancillería berlinesa acerca de la actitud del novísimo reino respecto á la triple alianza despues de la última crisis, lo cual demuestra que entre Alemania é Italia no existe la confianza ilimitada que los italianísimos han supuesto en mil ocasiones.

El motivo de estas dudas y recelos en las economías que se trata de introducir en el presupuesto de gastos, economías que afectan principalmente al ejército, y á la disposicion favorable á una intelli-

gencia mercantil con Francia en que se halla el ministerio á consecuencia de las necesidades y reclamaciones de agricultores y comerciantes.

Arruinado, ó poco menos, el país con la interrupcion de relaciones mercantiles con Francia, á Crispien le ha sido imposible persistir en su apartamiento de esta nacion. Cerrados los mercados franceses para los productos italianos, era indispensable hallarles otros. Mas no ha sido posible dar con ellos en ninguna parte; de manera que se ha hecho necesario pensar en un *modus vivendi* con Francia para remediar la miseria de Italia y la consiguiente penuria de su Tesoro; remediado lo cual, Italia se hallará en condiciones de poder atender á los gastos militares y de hacer útil su alianza con Austria y Alemania.

Segun hipótesis probables, en caso de guerra europea las fuerzas militares de las diferentes potencias estarían repartidas en la siguiente forma.

En el Rin: 873 batallones franceses con artillería y caballería (16 cuerpos de ejército con 16 divisiones de reserva), contra 946 batallones alemanes, con artillería y caballería (18 cuerpos de ejército).

En los Alpes Orientales: 150 batallones franceses (formando 6 divisiones y 12 brigadas de reserva) contra 400 batallones italianos (14 cuerpos de ejército).

En los Kárpats y el Vistula: 1.100 batallones austro alemanes (15 cuerpos de ejército y 18 divisiones de reserva) contra 900 batallones rusos (19 cuerpos de ejército).

Todos los cuerpos, ademas de los batallones, tienen su caballería, artillería é ingenieros correspondientes.

De las dos coaliciones opuestas, la franco-rusa se presenta con una inferioridad numérica de unos 650.000 hombres.

Algunos marinos de la escuadra inglesa que desembarcaron en cabo Espartel, tuvieron que regresar precipitadamente á bordo perseguidos por los moros que vigilan la costa.

El sultan ha dado un rescripto ordenando nuevas medidas de rigor contra los nacionales ingleses. Continúa la resistencia del sultan contra la recomposicion y amarre del cable telegráfico. La situacion se juzga grave, sobre todo despues de las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por Sir. J. Fergusson, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros.

El lunes espira el plazo de diez días fijado en la nota conminatoria que la legacion inglesa envió al sultan para que diera una contestacion definitiva al asunto del cable.

Cada vez se acentúa más el rumor de que determinada potencia influye en Marruecos para que muestre resistencia sobre el particular.

La escuadra del Mediterráneo, que actualmente se halla en Portsmouth, ha recibido instrucciones del gobierno ingles para que se presente enseguida en el estrecho de Gibraltar.

Se ha efectuado en Roma, en el sitio inmediato á esta capital, el lance concertado entre el Sr. Cavalotti y el subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Corvetto.

El duelo fué á espada.

El Sr. Cavalotti hirió levemente á su adversario, despues de lo cual se declaró satisfecho el honor de ambos combatientes.

EL ANCORÁ

PALMA 30 DE MARZO DE 1889.

QUE TRAIGAN TORTILLAS.

Hace algunos años que tuve necesidad de pasar á una ciudad de la montaña de Cataluña y me detuve á comer en una de sus posadas ó mejor hostales, como se llaman comunmente en nuestro Principado.

Era un domingo de Cuaresma, y como en la referida Ciudad hay un colegio en donde se colocan los hijos de las primeras familias de Cataluña, siendo aquel día día de salida para los alumnos, los padres de éstos, que habían venido de distintos puntos de nuestro país, quisieron tener consigo á sus respectivos hijos á la mesa y así es que ésta estuvo tan concurrida que apenas habia lugar.

Entre otras personas conocidas encontré allí á una propietaria, rica *Pubilla*, cuyo patrimonio radicaba en el término de uno de los pueblos de nuestra costa, sin contar con el de su marido, situado entre el Llano de Barcelona y el Panadés. La expresada Señora habia venido sola para pasar el día en compañía de dos hijos suyos, que se educaban en el colegio de la Ciudad.

Su marido no habia podido acompañarla, pues una casa como la suya no podia quedar sin el dueño ó la dueña de la misma.

Era la señora el verdadero tipo de la antigua payesa catalana, es decir seria y de pocas palabras: vicio, si así puede llamarse, que contraen comunmente las personas que habitan en casas solitarias; pero á pesar de este pequeño defecto era amable y fina como una señora de salon, brillando en ella una educacion verdaderamente católica á toda prueba.

Al verla con sus hijos la saludé, y despues de preguntarla por su marido y el resto de la familia, nos sentamos á la mesa, y ella, contenta de encontrar allí á una persona conocida, se sentó á mi lado, teniendo á su izquierda á uno de sus hijos y colocando el otro junto á mí.

Sirvióse la comida, y despues de la sopa, el cocido y un guisado de carne, compareció la hostalera con un plato de merluza frita.

Entonces mi buena amiga, aquella mujer callada, aquella naturaleza tímida hasta la miocidad, volviéndose colorada por la vergüenza, pero despreciando los respetos humanos, se dirigió á la mesonera y la preguntó en voz alta:

—¿Y que no teneis calendario, Rosa en el Hostal?

—¿Por qué me pregunta V. esto, señora, dijo la mesonera admirada.

—Muy sencillo, observó la *Pubilla*: si tuvierais calendario sabiais que estamos en Cuaresma y que la iglesia nos prohíbe en semejante tiempo el comer carne y pescado en una misma comida. Andad con Dios con vuestra merluza; guardadla para mejor ocasion, y que traigan tortillas, que se pueden comer en todos tiempos.

La hostalera quedó avergonzada de la filípica: vaciló, miró á los comensales, y vió que todos callaban y ninguno se atrevió á cojer el plato del pescado.

Entonces lo retiró de la mesa y poco despues vino una criada con platos de tortillas.

Ignoro si todos los que habia en la mesa participaban de las ideas de la buena propietaria; pero sí diré que esta vez aquella mujer, verdaderamente virtuosa, se impuso y nadie traspasó el precepto de la iglesia.

Cuando me despedí de ella le dije:

—Crea V., María, que aunque me lo hubiese jurado no la hubiera á V. creído capaz de lo que acaba de hacer, atendida la timidez de su carácter, el cual tengo bien conocido.

—V. no lo hubiera creído: me contestó ella, pues yo tampoco y cuando se lo cuente á mi marido no querrá darme crédito; pero al ver aquel plato de pescado presentado en una mesa ocupada en su mayor parte por personas que tienen á sus hijos en un colegio religioso y que es de creer son religiosas, tambien me ha parecido una burla á Dios y á nosotros.

Me he sentido indignada, y me he salido de mis casillas, y héme aquí que por primera vez en mi vida se puede decir que he perdido la vergüenza.

—No es así, señora, la dije, sino que V. ha dado un magnífico ejemplo.

—El cual no se repetiría, me contestó ella, pues si otra vez vuelvo aquí durante la Cuaresma, me alojaré en otro meson en donde no sirvan carne y pescado.

Nos despedimos, y mientras ella se dirigía al colegio con sus hijos, yo me encaminaba hacia el ferro-carril.

Hace algun tiempo que Dios llamó para sí á María, siendo llorada de cuantos tuvimos la dicha de poder apreciar sus modestas virtudes y su espíritu verdaderamente católico.

FRANCISCO DE PAULA CAPELLA.

GACETILLA LOCAL.

Segun nos comunica el Sr. Rector de la Capilla del Real Palacio, mañana á las once, se rezará misa, rosario y responso por el eterno descanso del alma del Rey D. Alfonso XII. (Q. E. G. E.)

A las once y media salve con solemnidad por la salud de S. M. el Rey, (Q. D. G.), la Reina Regente y Real familia.

Mañana en la iglesia de San Francisco de Asis, durante el incruento sacrificio de la misa, se dará comienzo á la devocion de los siete domingos dedicados á San José, concluirá tan piadoso ejercicio el día en que la Iglesia celebra la festividad del Patrocinio del glorioso Patriarca, tributo de obsequio que le dedican algunos devotos.

Hoy, á las siete de la mañana ha entrado en su fondeadero el vapor *Nuevo Mahónés*, procedente de Mahon. Ha traído la correspondencia, 69 pasajeros, 22 cajas queso, 16 docenas sombreros de palmas, 100 kilos garbanzos, 315 de frijoles, 80 de moniotos, 34 cerdos, pipería y otros efectos.

La mayor parte de los pasajeros son quintos del actual reemplazo.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto, como modificacion de las Reales órdenes de 6 de Noviembre y 18 de Diciembre últimos, relativas al pase y permanencia á los ejércitos de Ultramar, quedan exentos de sorteo los jefes y oficiales que, habiendo servido ya en éstos su tiempo reglamentario, parte ó todo él lo hubieren efectuado perteneciendo en la Península al empleo en que se verificó dicho sorteo, y que ningún jefe ú oficial de cualquier arma, cuerpo é instituto del ejército podrá ser destinado á los de Ultramar si han cumplido las edades siguientes: coroneles, cinuenta y ocho años; tenientes coroneles y comandantes, cincuenta y seis; capitanes, cincuenta y dos; tenientes y alféreces, cuarenta y siete.

En la sesion que celebró anoche el Ayuntamiento de esta ciudad se aprobaron varios dictámenes de la Comision de obras, y entre los acuerdos que se tomaron figura el de que las obras de desviacion de la acequia de la plaza de Atarazanas se hagan por cuenta del municipio.

Segun noticias de esta mañana, parece que aun no se ha podido averiguar nada acerca del funesto siniestro que es de temer haya ocurrido á los botes que han desaparecido á consecuencia del ciclón, á pesar de las activas diligencias que ha mandado practicar el Sr. Comandante de Marina, pues en ningun punto se ha encontrado vestigio alguno por el cual se pudiese descubrir el fatal desenlace que se sospecha.

Para conocimiento de los navegantes el señor Comandante de Marina de esta provincia hace saber que desde el día 10 del actual ha quedado establecido en el morro del Dique transversal de O. del puerto de Tarragona, una luz provisional de color verde, cuyo foco está elevado á 8'30 metros de altura sobre el nivel medio del mar.

La Direccion general de Obras públicas, con fecha 5 del corriente aprobó el proyecto de construccion del puente entre la Puebla y Muro, sobre el Torrente del *Rafal Garcés*, en la carretera de Petra á Pollensa.

El proyecto, planos y memoria de esta obra, son debidos al ingeniero jefe de esta provincia D. Eusebio Estada, ascendiendo el presupuesto aprobado á la cantidad de unas setenta mil pesetas.

La guardia civil ha detenido á un individuo, autor del hurto de cinco algarrobos jóvenes, siete troncos de dicha madera y uno de cerzo á un vecino suyo de San Antonio; y ademas ha recogido dos escopetas y dos cachorrillos.

En la parte S. O. de la bahía de Alcudia y playa de Santa Margarita ha sido hallado el casco de un bote nombrado *Los tres hermanos*, núm. 1766, y de unos veintiseis palmos de eslora, averiados por la parte del plan y la quilla.

Ayer fondeó en nuestro puerto ademas del vapor *Union*, el pailebot *Concepcion*, patron D. Guillermo Ros, procedente de Andraitx, con 1 día de navegacion, 5 marineros y cargamento de harina y aceite.

Se despacharon la goleta *Trinidad*, patron don Vicente Terrasa, para Niza, con vino; el jabeque *San Miguel*, patron D. Guillermo Alemañy, para Valencia, con leña; el pailebot *San Antonio*, patron D. Rafael Bennasar, para Marsella, con vino; el pailebot *Galatea*, patron D. José Fornés, para Ciudadela, con efectos; y la goleta *Rayo*, patron D. Bernardo Cabot, para Cartagena, con petróleo.

Ayer tarde, calmado el temporal, pudieron emprender sus respectivos viajes los vapores *Lulio*, *Jaime II*, *María* y *Santueri*.

El número del *Semanario Católico* repartido hoy, contiene los trabajos que indica el siguiente sumario:

«Las siete palabras. Quinta, por D. Buenaventura Barceló Pbro.—Textos y comentarios, V, por D. José Miralles.—En el presidio, por D. Gabriel López.—Los dolores de la Virgen. María al pie de la Cruz (poesía), por D.ª Victoria Peña de Amer.—Noticias.»

Mañana por la tarde la música del Regimiento de Filipinas amenizará el paseo de la Rambla tocando las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble *Cádiz*.—Chueca.
- 2.ª Valses *Chantili*.—Valldenfeld.
- 3.ª Sinfonia *Peragrahf*.—Soupé.
- 4.ª Duo de tiple y tenor Ballvin *Marcha*.—Verdi.
- 5.ª Capricho *Mazurca*.—Torrens.

SECCION DE ANUNCIOS

DEVOCIONARIOS-SEMANAS SANTAS

DE TODAS CLASES

Se venden en la **LIBRERÍA DE PROPAGANDA CATÓLICA**
CALLE DEL CALL, 1.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29, á las 4 t.

Vista del crimen de Fuencarral. — La declaracion de Lola es favorable á Varela, y dice que tuvo con él relaciones durante seis años, consintiendo á doña Luciana, y comiendo en compañía de ésta. (Risas). Añade que para enterarse del crimen buscó á Medero Avellino, marchando juntos á la cárcel

Madrid 29, á las 4'15 t.

Declara el hermano de Higinia (simpatías en el público) y dice que Higinia le manifestó que ella era inocente. Ha contestado Higinia á la accion pública porque esta afirmacion, dice, era por sincerarse ante su hermano

Madrid 29, á las 5 t.

Las declaraciones acerca del dueño del cajon por varias mujeres tienen poco interes. Valcarcel, empleado en la Cárcel modelo, asegura que en la tarde del crimen vió juntas á Dolores, María é Higinia. Esta grita: «Este testigo está comprado por el infame Astray». (Gran alboroto). María dice que este testigo debe favores á Astray Este lo niega.

Madrid 29, á las 7'30 n.

Vicenta Naques dice que vió á Higinia en la plaza de Oriente y que la acompañaba un hombre. Higinia lo niega. Dicha testigo añade que su marido, preso en la Cárcel modelo, vió como ella guisaba y entraba en las habitaciones de Astray. Galiana pide que conste esta declaracion. El presidente se niega á ello. Isidro Cámara, hijo de la testigo anterior, dice que vió tambien á Higinia con un hombre en la plaza de Oriente, pero que ignora el día. Desconoce los billetes de 500 pesetas.

Madrid 29, á las 7'45 n.

Reanudado el juicio, declara otra vez Valcarcel, y dice que tambien vió juntas el día del crimen á Higinia, Dolores y María. Galiana pide un careo. La sala lo niega. El testigo añade que se hallaba cesante y lo emplearon en el

mes de Agosto, é ignora por recomendacion de quien. Prudencio Giménez dice que vió á Higinia, pero desconoce á las personas que la acompañaban La madre del penado Calero refiere que tuvo un encuentro con Millan en la plaza de Oriente y trató de que no se trasladara á su hijo. Es inexacto que la compañera de Vicenta le mostrase el billete de 500 pesetas.

Madrid 29, á las 8 n.

Francisco Cámara, cocinero de la cárcel, declaró que era imposible salir de la cárcel. El subdirector de la cárcel de mujeres dijo que las presas le contaron la conversacion de Higinia y Dolores, y añadió que cuando hizo leer á Galiana el escrito sobre las conclusiones de Higinia, dijo ésta: «Bueno, si usted lo creo mejor para la defensa, pagaré yo sola». Galiana protesta. Soto, procurador, negó lo dicho por el subdirector. Este dijo que los hechos que refiere ocurrieron el día anterior del que alude Soto. Higinia trató de defender á su abogad. Eusebia Raso, presa, dice que oyó recriminar á Dolores por Higinia, y decir aquélla: «¡En que lío nos has metido!», á lo que contestó Higinia: «Dios te salvará».

Madrid 29, á las 9'30 n.

Se comenta que el Conde de Xiqueña haya dejado el coche del ministerio.

Mañana se hará la operacion al flemon que padece el Sr. Sagasta.

Se ignora si se celebrará Consejo.

En las secciones del Senado han sido derrotados dos ministeriales de la comision de la reforma de la Ley municipal.

Madrid 29, á las 9'45 n.

El Gobierno ha apelado al Banco á fin de que facilite fondos para saldar el presente y siguiente ejercicio. El Banco pide compensacion, aumentando los billetes y disminuyendo las reservas. El Gobierno vacila ante el temor de un conflicto por la depreciacion del papel.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	114'00
Cambio Mallorquin.	78'25
Ferro-carriles de Mallorca.	59'75
Alumbrado por Gas.	123'00
Harinera Mallorquina.	82'00
MADRID.	
4 p interior.	75'85
4 p amortizable.	89'40
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'95
Banco de España.	407'50
Tabacos.	110'00
BARCELONA.	
4 p perpetuo interior.	76'10
4 p perpetuo exterior.	77'32
4 p amortizable.	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	105'90
Banco Hispano-Colonial.	52'50
Ferro-carriles del Norte.	80'80
PARIS.	
4 p Español.	75'55
Panamá.	55'00

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 30 —nueve mañana.

Barómetro	67,1 mm.
Termómetro seco.	16,1 grados.
Idem húmedo.	9,8 id.
Mínima.	4,5 id.
Reflector.	1,1 id.
Direccion del viento.	S. O.-1
Ascenso del barómetro en 24 horas.	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	» mm.

Pasajes para Buenos-Aires

O cualquier punto de la República Argentina, se gestiona su adelanto y asegura la obtencion. Ha obtenido cuantos ha pedido. Informacion y despacho, calle de Peñalares n.º 58 piso 2.º, izquierda, de 10 á 4 y de 7 á 9 noche.

Almoneda

Se hace de cómodas, piano de mesa, una librería nogal, dos mesas escritorios, un sofá y dos sillones, cuadros antiguos y modernos, un reloj de caja, dos sillas de la cama, una pequeña exposicion de antigüedades, arquillas y una cómoda con flores marfil, etc Calle de Roig, n.º 27, esquina á la de San Jaime. 4-8

Compra

Se desean adquirir algunas esteras en mediano uso, el que quiera desprenderse de ellas puede dar aviso á Bartolomé Bestard, calle del Sol n.º 50. 1-4

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.